AKRAN BASKISI ÖLÇEĞİ

(ABÖ)
TANITIM

Ölçtüğü nitelik                   : Ergenlik döneminde bulunan öğrencilerin yaşadığı olumsuz akran baskısını ölçmek.
Ölçek türü                          : ABÖ beşli Likert tipi derecelendirme ölçeğidir.
Kimlere uygulanabileceği  : Lise düzeyindeki öğrencilere uygulanır.
Uygulama süresi                : Ölçeğin uygulanma süresi 10–15 dakikadır.
Kapsam                              : 34 maddeden oluşan 1-5 arası puanlanan likert tipi bir ölçektir.

Materyal                             : soru formu (cevaplar soru formu üzerinde işaretlenir )

UYGULAMA

Uygulanışı                        : bireylerin kendi kendilerine cevaplandırabilecekleri uygulanışı kolay bir ölçektir.

Yönergesi                         : formun başında nasıl yanıtlanacağı ile ilgili bilgi vardır.

Yanıtlanması                    : her madde için “Hiçbir Zaman”, “Ara sıra”, “Bazen”, “Sık Sık” ve  “Her zaman”  seçeneklerinden birinin seçilmesi ve işaretlenmesi istenir.

Puanlanması                     : Verilen cevaplara 1 ile 5 arasında değişen puanlar verilir. Puan ranjı 34-180’ dir.
Yorumlanması                  : ölçekten alınan toplam puanların yüksekliği öğrenciler üzerindeki akran baskısının yüksek olduğunu göstermektedir.
Uygulayıcının nitelikleri   : bu tür ölçeklerin sınırlılıklarını bilen araştırmacıların ya da uygulayıcıların kullanması uygundur.

GENEL BİLGİ

Özgün adı                    :  Peer Pressure Scale
Geliştirenler                 : İkisi eğitimde ölçme değerlendirme, sekizi PDR alanında çalışan olmak üzere on kişiden oluşan uzman grubu.
Geliştirilmesi

 : ABÖ’ nün madde havuzu içerik analizi tekniği yoluyla oluşturulmuştur. İçerik analizi, bireylerin sözlü ve yazılı ifadelerinin açık talimatlara göre kodlanarak sayısallaştırılması sürecidir.
Güvenirlik                   : ABÖ’ nün güvenirliği iç tutarlık, madde toplam korelasyonları ve test- tekrar test yöntemleri ile incelenmiştir. Ölçeğin 34 maddelik tümü için iç tutarlık katsayısı (Cronbach alpha) (n= 208) .90’ dır. 19 Maddeden oluşan Direkt Akran Baskısı alt ölçeği için alpha: .89, 15 maddeden oluşan Dolaylı Akran Baskısı alt ölçeği için alpha .82 bulunmuştur.
İç tutarlık                    :Lise düzeyindeki öğrencilere uygulanan ölçeğin iç tutarlık katsayısı ( Cronbach alpha) .90 olarak saptanmıştır. Elde edilen bu sonucun 1’e yakın olması ölçeğin tutarlı olduğunun bir göstergesidir.
Geçerlik                      : Madde analizi sonucuna göre ölçeğin maddelerinin madde-toplam korelasyon katsayılarının .30 ile .59 (p< .01) arasında olduğu görülmüştür.
Yapı geçerliği              : ABÖ’ nün yapı geçerliğini belirlemek için yapılan faktör analizinde ölçek maddeleri iki faktörde toplanmıştır. Birinci faktör ( direkt akran baskısı: 19 madde) toplam varyansın %27.02’sini, ikinci faktör (dolaylı akran baskısı: 15 madde) %13.50’sini açıklamaktadır. ABÖ’ nün tümü 34 maddeden oluşmaktadır. Faktör analizi sonuçları araştırmanın kuramsal temelinde ileri sürülen ergenlerin yaşadığı akran baskısını direkt veya dolaylı akran baskısı şeklinde olabileceği görüşünü desteklemiştir.
